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EU, včetně České republiky. Systém EŠ se v posledních letech otevírá. Kromě původních škol 
typu I vznikají v řadě zemí EU školy, které získaly akreditaci Nejvyšší rady EŠ. Vzdělávání 
poskytované těmito národními školami respektuje cíle, principy a kurikulum EŠ.

Obsah a kvalita vzdělávání poskytovaného EŠ jsou garantovány prostřednictvím inspektorů 
EŠ. Za Českou republiku jsou nominovány dvě národní inspektorky, jedna pro předškolní 
a 5leté primární vzdělávání (ekvivalent 1. stupně ZŠ) a druhá pro 7leté sekundární vzdělává-
ní (ekvivalent 2. stupně ZŠ a úplného středního vzdělání ukončeného maturitní zkouškou).

F
Finanční gramotnost
Finanční gramotnost (angl. Financial Literacy) je soubor znalostí, dovedností a hodnoto-
vých postojů občana nezbytných k tomu, aby finančně zabezpečil sebe a svou rodinu v sou-
časné společnosti a aktivně vystupoval na trhu finančních produktů a služeb. Finančně gra-
motný občan se orientuje v problematice peněz a cen a  je schopen odpovědně spravovat 
osobní/rodinný rozpočet, včetně správy finančních aktiv a finančních závazků, s ohledem na 
měnící se životní situace (Národní strategie finančního vzdělávání, květen 2010).

Pro účely šetření PISA 2012 byla finanční gramotnost definována následovně: Finanční gra-
motnost zahrnuje znalost a porozumění finančním konceptům a rizikům, dále dovednosti, 
motivaci a sebedůvěru potřebnou pro uplatnění těchto znalostí a porozumění s cílem činit 
efektivní rozhodnutí v různých situacích souvisejících s financemi, zlepšit finanční situaci 
jedince či celé společnosti a umožnit zapojení do ekonomického života (Koncepční rámec 
PISA 2012).
→funkční gramotnost

Frontální (hromadná) výuka
Jedná se o nejběžnější organizační formu výuky ve škole, realizovanou ve vyučovacích ho-
dinách. Učitel při ní pracuje hromadně se všemi žáky ve třídě jednou společnou formou, se 
stejným obsahem činnosti. Vyznačuje se společnou prací žáků ve třídě s dominantním posta-
vením učitele, který řídí, usměrňuje a kontroluje veškeré aktivity žáků. Hlavní pozornost se 
věnuje vysvětlování učitele, komunikace probíhá zejména jednosměrně od učitele k žákům, 
žáci pracují v určitých fázích také individuálně. Slovní působení učitele je často doplňová-
no zápisem na tabuli, demonstrací obrazů a předváděním. Frontální vyučování je vhodné 
v  situacích, kdy je časově úsporné a  didakticky účinné využít takové →metody výuky 
(např. výklad), které zprostředkují nové poznatky všem žákům najednou.

Funkční gramotnost
Funkční gramotnost (angl. Functional Literacy) je pojímána dvěma způsoby:

1. Znalosti, dovednosti a postoje, které jsou potřebné k plnému zapojení a účasti člověka 
v hospodářském, společenském a kulturním životě společnosti, ve které žije. Označení 
určitého způsobu chování, jmenovitě schopnost rozumět tištěným informacím a využí-
vat je v každodenních činnostech, v osobním životě, v zaměstnání a v komunitě k tomu, 
aby jednotlivec dosáhl svých cílů, rozvinul svoje znalosti a potenciál. V mezinárodním 
výzkumu funkční gramotnosti dospělých (Literacy, Economy and Society, 1955) je tato 
gramotnost členěna do tří složek: literární, dokumentové a numerické. Opakem je funkč-
ní negramotnost (angl. Functional Illiteracy).

2. V užším pojetí: schopnosti, znalosti a dovednosti potřebné k úspěšnému vykonávání pra-
covní činnosti (funkce).

Zaměření inspekčního hodnocení na zjišťování podpory funkčních gramotností je prostřed-
kem k hodnocení zaměření školy na klíčové kompetence požadované v →rámcových vzdě
lávacích programech (RVP) na jednotlivých stupních vzdělávání. ČŠI v  rámci →inspekční 
činnosti ve školách a školských zařízeních zjišťuje zejména úroveň a podporu rozvoje →jazy


